

# ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2

(Από το βιβλίο Σ. Τραχανάς, *Συνήθειες Διαφορικές Εξισώσεις*, ΠΕΚ 2005, σελ. 471-477)

1. Αφού εξηγήσετε γιατί όλες οι παρακάτω εξισώσεις λύνονται μέσω συναρτήσεων Bessel βρείτε τις λύσεις τους και βεβαιωθείτε ότι έχουν την παρατιθέμενη μορφή. (Τό σύμβολο  $Z_\nu(x)$  δηλώνει κατά τα γνωστά τον τυχόντα γραμμικό συνδυασμό των συναρτήσεων Bessel πρώτου και δευτέρου είδους· είναι δηλαδή  $Z_\nu(x) = c_1 J_\nu(x) + c_2 Y_\nu(x)$ )

α) $y'' + x^2 y = 0$	$y = \sqrt{x} Z_{1/4}(x^2/2)$
β) $xy'' + y = 0$	$y = \sqrt{x} Z_1(2\sqrt{x})$
γ) $x^2 y'' + 2xy' + (x^2 - n(n+1))y = 0$	$y = x^{-1/2} Z_{n+1/2}(x)$
δ) $x^2 y'' + (1 - 2\mu)xy' + (\mu^2 + x^n)y = 0$	$y = x^\mu Z_0\left(\frac{2}{n} x^{n/2}\right)$
ε) $x^2 y'' + (1 + x^n)y = 0$	$y = \sqrt{x} Z_{1/n}\left(\frac{2}{n} x^{n/2}\right)$
στ) $x^2 y'' + xy' + (x^n - 1)y = 0$	$y = Z_{2/n}\left(\frac{2}{n} x^{n/2}\right)$
ζ) $x^2 y'' - xy' + (x^2 - 3)y = 0$	$y = x Z_2(x)$
η) $x^4 y'' + y = 0$	$y = \sqrt{x} Z_{1/2}(1/x)$
θ) $x^2 y'' - xy' + (x^2 + 1 - n^2)y = 0$	$y = x Z_n(x)$
ι) $x^2 y'' + (x^2 - 2)y = 0$	$y = \sqrt{x} Z_{3/2}(x)$

2. Νά εκφραστούν οι λύσεις των ακόλουθων διβάθμιων εξισώσεων μέσω των κατάλληλων υπεργεωμετρικών συναρτήσεων.

α) $xy'' - 2(1 + x^2)y' + 2\left(\frac{1}{x} - 3x\right)y = 0$	
β) $xy'' + 2xy' - \frac{2}{x}y = 0$	
γ) $x^2(1-x)y'' - \left(\frac{3}{2}x + x^2\right)y' + \left(\frac{3}{2} + x\right)y = 0$	
δ) $x^2(x+3)y'' + \left(\frac{2}{3} + \frac{x}{4}\right)y = 0$	
ε) $xy'' + \left(\frac{1}{2} - x^3\right)y' - x^2y = 0$	
στ) $x^2(x^2+1)y'' + \left(\frac{3}{2}x - 2x^3\right)y' - \frac{1}{2}y = 0$	
ζ) $x^2(1-x^n)y'' - 2y = 0$	
η) $x^2(1-x^n)y'' + 2x^n y = 0$	
θ) $xy'' - x^n y' - x^{n-1}y = 0$	
ι) $x^4 y'' - xy' - y = 0$	

3. Αφού εξηγήσετε για ποιο λόγο θα ισχύει μία σχέση της μορφής

$$\Phi(\alpha; c; x) = x^{1-c} \Phi(\alpha'; c'; x)$$

χρησιμοποιείτε τη μέθοδο της ασυμπτωτικής σύγκρισης για να δείξετε ότι θα είναι

$$\alpha' = \alpha + 1 - c \quad , \quad c' = 2 - c$$

καί να συμπεράνετε έτσι ότι η δεύτερη λύση της συμβάλλουσας υπεργεωμετρικής εξίσωσης θα δίδεται από τη συνάρτηση

$$x^{1-c} F(\alpha + 1 - c; 2 - c; x)$$

Μέ τον ίδιο τρόπο δείξτε ότι ή δεύτερη λύση τής υπεργεωμετρικής εξίσωσης θά γράφεται σάν

$$x^{1-c}F(a+1-c; b+1-c; 2-c; x)$$

Υπενθυμίζομε ότι τά σύμβολα  $\Phi(a; b; c; x)$  καί  $\Phi(a; c; x)$  δηλώνουν τίς γενικές λύσεις τών υπεργεωμετρικών εξισώσεων πρώτου καί δευτέρου είδους μέ παραμέτρους  $a, b, c$  καί  $a, c$  αντίστοιχα. Θάνα δηλαδή

$$\Phi(a; b; c; x) = c_1 F(a, b; c; x) + c_2 x^{1-c} F(a+1-c, b+1-c; 2-c; x)$$

καί

$$\Phi(a; c; x) = c_1 F(a; c; x) + c_2 x^{1-c} F(a+1-c; 2-c; x)$$

4. Στο τέλος τής §1.3 τούτου του κεφαλαίου είχαμε συζητήσει πώς υπολογίζει κανείς τήν *πολλαπλασιάζουσα δύναμη* μιās έκθετικής συμπεριφοράς στο άπειρο καί είχαμε εφαρμόσει αυτή τήν τεχνική στην εξίσωση του Hermite. Η βασική ιδέα ήταν να «αφαιρέσομε» από τήν αρχική συνάρτηση τήν έκθετική της συμπεριφορά στο άπειρο εκτελώντας τήν αλλαγή εξαρτημένης μεταβλητής

$$y = y_\infty(x) = e^{\mu x^p} Y(x)$$

όποτε ή εξίσωση που ίκανοποιεί ή νέα συνάρτηση  $Y$  θάχει σίγουρα μία δυναμοσυμπεριφορά στο άπειρο που δέν θάνα παρά ή *πολλαπλασιάζουσα δύναμη* τής έκθετικής συμπεριφοράς τής αρχικής εξίσωσης. Έν πάση περιπτώσει για τήν εξίσωση του Hermite —όπου τό ασυμπτωτικό έκθετικό έχει τή μορφή  $y_\infty \sim e^{x^2}$ — ή παραπάνω διαδικασία —δηλαδή ή αντικατάσταση  $y = e^{x^2} Y$ — μάς είχε οδηγήσει στη νέα εξίσωση (έξ. (9) τής §1.3)

$$Y'' + 2xY' + (2\nu + 2)Y = 0$$

ή όποια παρατηρούμε ότι είναι διβάθμια όπως καί ή αρχική ( $y'' - 2xy' + 2\nu y = 0$ ). Δεδομένου τώρα ότι ό μετασχηματισμός  $y = e^{x^2} Y$  δέν ανήκει στην κατηγορία  $y = x^\mu Y$  που ξέρομε ότι διατηρεί τό διβάθμιο χαρακτήρα μιās εξίσωσης, είναι λογικό να διερωτηθούμε αν κρύβεται κάποια γενικότερη ιδιότητα πίσω απ' αυτό τό εύρημα. Ύστερα από κάποια σκέψη καί τήν εξέταση μερικών παραδειγμάτων καταλήγει κανείς στην εύλογη υπόθεση ότι:

*Όλες οι διβάθμιες εξισώσεις δευτέρου καί τρίτου είδους παραμένουν διβάθμιες καί μετά τήν «αφαίρεση» τής έκθετικής τους συμπεριφοράς στο άπειρο.*

Αφού βεβαιωθείτε ότι ή παραπάνω ιδιότητα —που θά αποκαλείται στο έξής *ιδιότητα Kummer(\*)*— είναι σωστή για τίς ακόλουθες ειδικές μορφές διβάθμιων εξισώσεων, αποδείξτε την κατόπιν στη γενική περίπτωση: Δηλαδή για τήν τυχούσα διβάθμια εξίσωση δευτέρου ή τρίτου είδους.

$$\alpha) xy'' + (1-x)y' + ny = 0 \quad (\text{έξίσωση Laquerre})$$

$$\beta) x^2 y'' + xy' + (x^2 - \nu^2)y = 0 \quad (\text{έξίσωση Bessel})$$

$$\gamma) xy'' + cy' - y = 0 \quad (\text{ύπεργεωμετρική εξίσωση τρίτου είδους})$$

(\*) Στόν Kummer οφείλεται ή διαπίστωση ότι ό μετασχηματισμός  $y = e^{X} Y$  μετατρέπει μία συμβάλλουσα υπεργεωμετρική εξίσωση μέ παραμέτρους  $a$  καί  $c$  σε μία εξίσωση του ίδιου τύπου μέ παραμέτρους  $a' = a - c$  καί  $c' = c$ .

5. Δείξτε ότι η εφαρμογή της ιδιότητας Kummer στην συμβάλλουσα υπεργεωμετρική εξίσωση οδηγεί στο αποτέλεσμα

$$\Phi(a; c; x) = e^x \Phi(c - a; c; -x) \tag{1}$$

όπου το σύμβολο  $\Phi$  στά δύο μέλη δηλώνει τη γενική λύση της συμβάλλουσας υπεργεωμετρικής εξίσωσης με τις αντίστοιχες παραμέτρους. Έπικαλεστείτε την (1) για να συμπεράνετε ότι η δύναμη που πολλαπλασιάζει το ασυμπτωτικό έκθετικό  $e^x$  της συμβάλλουσας εξίσωσης είναι ή  $x^{a-c}$ . Θα ισχύει επομένως ή ασυμπτωτική σχέση

$$\Phi(a; c; x) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} Ax^{-a} + Bx^{a-c} e^x$$

6. Πολύ ενδιαφέρουσες συνέπειες έχει και ή εφαρμογή της ιδιότητας Kummer στην εξίσωση Bessel. Σύμφωνα μ' αυτή την ιδιότητα αν εκτελέσουμε στην εξίσωση Bessel μιά οποιαδήποτε από τις αντικαταστάσεις

$$y = e^{ix} Y$$

θά καταλήξουμε πάλι σέ μιά διβάθμια εξίσωση που όμως θά είναι τώρα δευτέρου είδους αφού ή αφαίρεση του έκθετικού παράγοντα στο άπειρο συνεπάγεται αναγκαστικά ότι ή μιά συμπεριφορά της νέας εξίσωσης στο άπειρο θά είναι δύναμη του  $x$ . Δείξτε κατόπιν όλων αυτών ότι οί συναρτήσεις Bessel  $J_\nu(x)$  μπορούν νά εκφραστούν μέσω υπεργεωμετρικών συναρτήσεων δευτέρου είδους ως ακόλουθως

$$J_\nu(x) \sim x^\nu e^{ix} F\left(\nu + \frac{1}{2}; 2\nu + 1; -2ix\right) \tag{1}$$

Ποιός είναι ό αριθμητικός συντελεστής που μετατρέπει αυτή την αναλογία σέ ισότητα; Δείξτε πρώτα ότι οί γενικές λύσεις των δύο εξισώσεων (άρχικης και τελικής) συνδέονται μέ τή σχέση

$$Z_\nu(x) = x^\nu e^{ix} \Phi\left(\nu + \frac{1}{2}; 2\nu + 1; -2ix\right) \tag{2}$$

7. Σύμφωνα μέ τήν εισαγωγική συζήτηση του προηγούμενου προβλήματος ή εφαρμογή της ιδιότητας Kummer στην εξίσωση Bessel οδηγεί άμέσως στο συμπέρασμα ότι θά ισχύει ύποχρεωτικά μιά σχέση της μορφής

$$Z_\nu(x) = e^{ix} x^\mu \Phi(a; c; \lambda x)$$

Χρησιμοποιείστε τή μέθοδο της ασυμπτωτικής σύγκρισης για νά υπολογίσετε «στά γρήγορα» τίς τιμές των παραμέτρων  $a, c, \mu$  και  $\lambda$ . Δείξτε συγκεκριμένα ότι θά ναι

$$\mu = \nu \quad , \quad a = \nu + \frac{1}{2} \quad , \quad c = 2\nu + 1 \quad , \quad \lambda = -2i$$

έπιβεβαιώνοντας έτσι τό αποτέλεσμα του προηγούμενου προβλήματος.

8. Στην διατύπωση των δύο προηγούμενων προβλημάτων δώσαμε τήν έμφαση στο γεγονός ότι οί συναρτήσεις Bessel δέν είναι τελικά ανεξάρτητες βασικές συναρτήσεις αφού μπορούν νά εκφραστούν μέσω των υπεργεωμετρικών συναρτήσεων του συμβάλλοντος τύπου. Όμως ή σχέση (2) του προβλήματος 6 έμπεριέχει και τό αντίθετο μήνυμα. Ότι δηλαδή όρισμένες υπεργεωμετρικές συναρτήσεις δευτέρου είδους μπορούν νά εκφραστούν μέσω των πολύ γνωστότερων συναρτήσεων Bessel. Στην πραγματικότητα δέν

ἀπαιτείται τίποτε περισσότερο από μία μετονομασία τῶν παραμέτρων καί τῆς μεταβλητῆς γιά νά συναγάγει κανεῖς ἀπό τήν (2) τή σχέση

$$\Phi(\alpha; 2\alpha; x) = e^{x/2} x^{1/2-\alpha} Z_{\alpha-1/2}\left(\frac{ix}{2}\right) \quad (1)$$

τῆς ὁποίας τό μήνυμα συμπυκνώνεται στήν πρόταση ὅτι: Οἱ συμβάλλουσες ὑπεργεωμετρικές συναρτήσεις μέ  $c = 2\alpha$  ἐκφράζονται μέσω συναρτήσεων Bessel. Χρησιμοποιεῖστε τήν (1) γιά νά δείξετε ὅτι οἱ συναρτήσεις Bessel ἡμιακέραιας τάξης εἶναι στοιχειώδεις συναρτήσεις. (Λάβετε ὑπ' ὄψη σας ὅτι γιά  $\alpha = -n$  ἡ μία λύση τῆς ὑπεργεωμετρικῆς ἐξίσωσης ἔχει πολυωνυμική μορφή, καθώς ἐπίσης καί τό γεγονός ὅτι τά σύμβολα  $Z_\nu$  καί  $Z_{-\nu}$  παριστάνουν τήν ἴδια γενική λύση).

9. Χρησιμοποιεῖστε τό συμπέρασμα τοῦ προηγούμενου προβλήματος γιά νά δείξετε ὅτι οἱ ἐξισώσεις πού ἀκολουθοῦν —παρ' ὅτι δευτέρου εἴδους— ἔχουν λύσεις πού ἐκφράζονται μέσω συναρτήσεων Bessel κατά τόν παρατιθέμενο τρόπο

$$\alpha) x^2 y'' + 2x^2 y' - 2y = 0 \quad y = x^{1/2} e^{-x} Z_{3/2}(ix)$$

$$\beta) xy'' + (1+x^2)y' + \left(\frac{1}{x} - x\right)y = 0 \quad y = x^{1/2} e^{-x/4} Z_{1/2}(ix/4)$$

$$\gamma) xy'' - (1+2x)y' + \left(1 - \frac{3}{x}\right)y = 0 \quad y = xe^x Z_2(ix)$$

Δείξτε μ' αὐτή τήν εὐκαιρία ὅτι οἱ συναρτήσεις Bessel μέ φανταστικό ὄρισμα μποροῦν πάντα νά θεωρηθοῦν πραγματικές (τό μιγαδικό τους μέρος περιορίζεται σέ μία πολλαπλασιαστική σταθερά πού ἀπορροφᾶται ἀπό τίς σταθερές τῆς γενικῆς λύσης) ἐνῶ ἡ ἀλλαγὴ προσήμου στή μεταβλητὴ τους δέν ἔχει καμμιά σημασία. Δηλαδή τά σύμβολα  $Z_\nu(x)$  καί  $Z_\nu(-x)$  παριστάνουν τήν ἴδια γενική λύση.

10. Ὅλες οἱ ὑπεργεωμετρικές συναρτήσεις πού ἀκολουθοῦν εἶναι στοιχειώδεις συναρτήσεις. Βρεῖτε τίς

$$\alpha) F(\alpha; \alpha; x)$$

$$\gamma) F(1, b; b; x)$$

$$\beta) F(1; 2; x)$$

$$\delta) F(\alpha, -2; c; x)$$

11. Ἀποδείξτε τίς ταυτότητες

$$\alpha) (1-x)^\nu = F(-\nu, b; b; x)$$

$$\gamma) \tan^{-1}x = xF\left(\frac{1}{2}, 1; \frac{3}{2}; -x^2\right)$$

$$\beta) \ln(1-x) = -xF(1, 1; 2; x)$$

$$d) \sin^{-1}x = xF\left(\frac{1}{2}, \frac{1}{2}; \frac{3}{2}; x^2\right)$$

12. Χρησιμοποιεῖστε τή δυναμοσειρά

$$F(\alpha; c; x) = 1 + \frac{\alpha}{c} \frac{x}{1!} + \frac{\alpha(\alpha+1)}{c(c+1)} \frac{x^2}{2!} + \dots \equiv \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(\alpha)_n}{(c)_n} \frac{x^n}{n!}$$

γιά νά δείξετε ὅτι ἡ παράγωγος τῆς συμβάλλουσας ὑπεργεωμετρικῆς συνάρτησης εἶναι πάλι μιά συνάρτηση τοῦ ἴδιου τύπου. Δείξτε συγκεκριμένα ὅτι ἰσχύει ἡ

$$\frac{d}{dx} F(\alpha; c; x) = \frac{\alpha}{c} F(\alpha+1; c+1; x)$$

καί ἐπομένως ἡ

$$\frac{d^m}{dx^m} F(\alpha; c; x) = \frac{(\alpha)_m}{(c)_m} F(\alpha+m; c+m; x)$$

13. Μέ τον ίδιο τρόπο αποδείξτε ότι

$$\frac{d^m}{dx^m} F(a; c; x) = \frac{(a)_m (b)_m}{(c)_m} F(a+m, b+m; c+m; x)$$

14. Όπως εξηγήσαμε στο κείμενο —καί πρέπει νά σᾶς εἶναι πιά προφανές— γιά  $a = -n$  καί τά δύο εἶδη ὑπεργεωμετρικῶν συναρτήσεων —οἱ  $F(a; c; x)$  καί οἱ  $F(a, b; c; x)$ — παριστάνουν πολυώνυμα βαθμοῦ  $n$  πού εἶναι γνωστά ὡς ὑπεργεωμετρικά πολυώνυμα. (Γιά τήν ὑπεργεωμετρική συνάρτηση πρώτου εἶδους αὐτό ἰσχύει καί γιά  $b = -n$  ἀφοῦ εἶναι πάντα  $F(a, b; c; x) = F(b, a; c; x)$ ). Κατασκευάστε ἐκπεφρασμένα τά ὑπεργεωμετρικά πολυώνυμα πού ἀντιστοιχοῦν στά παρακάτω «σύμβολα».

- |                  |                     |
|------------------|---------------------|
| α) $F(-1; c; x)$ | γ) $F(-1, b; c; x)$ |
| β) $F(-2; c; x)$ | δ) $F(-2, b; c; x)$ |

15. Σ' ἓνα ὁποιοδήποτε βιβλίο μέ θέμα τίς εἰδικές συναρτήσεις τῆς Μαθηματικῆς Φυσικῆς θά δεῖτε ὅτι τά πολυώνυμα Legendre ἄρτια καί περιττῆς τάξης ἐκφράζονται μέσω τῶν ὑπεργεωμετρικῶν πολυωνύμων πρώτου εἶδους ὡς ἀκολούθως

$$P_{2n}(x) \sim F\left(-n, n + \frac{1}{2}; \frac{1}{2}; x^2\right) \quad , \quad P_{2n+1}(x) \sim xF\left(-n, n + \frac{3}{2}; \frac{3}{2}; x^2\right) \quad (1)$$

ὅπου τό σύμβολο τῆς ἀναλογίας χρησιμοποιήθηκε ἀντί τοῦ ἴσον ὥστε νά μήν χρειαστεῖ νά νοιαστοῦμε γιά θέματα κανονικοποίησης. Ἀφοῦ ἐξηγήσετε γιατί τά γενικά χαρακτηριστικά τῶν σχέσεων (1) εἶναι προφανή καί ἐκ τῶν προτέρων ἀναμενόμενα, χρησιμοποιεῖστε τή μέθοδο τῆς ἀσυμπτωτικῆς σύγκρισης γιά μιά γρήγορη ἐξαγωγή τους. Αὐτή θάναι καί ἄλλη μιά εὐκαιρία γιά νά πειστεῖτε ὅτι οἱ διάφορες σχέσεις συγγένειας μεταξύ τῶν εἰδικῶν συναρτήσεων εἶναι πιό εὐκόλο νά παραχθοῦν ἐκ τῶν ἐνότων παρά νά ἀναζητηθοῦν ἐτοιμῆς σέ κάποιο βιβλίο.

16. Όμως στή βιβλιογραφία θά δεῖτε ἐπίσης ὅτι τά πολυώνυμα Legendre (ἄρτια καί περιττά μαζί) συνδέονται μέ τά ἀντίστοιχα ὑπεργεωμετρικά καί μέσω τῆς σχέσης

$$P_n(x) \sim F\left(-n, n+1; 1; \frac{1-x}{2}\right)$$

Τί ἔχετε νά πείτε γι' αὐτό τό ἀποτέλεσμα; Ἦταν κι αὐτό ἀναμενόμενο ἢ ὄχι; Σέ κάθε περίπτωση ἀποδείξτε το.

17. Όπως εἶχαμε δεῖ στό 8ο κεφάλαιο τό παραγοντικό σύμβολο  $n!$  ἐπεκτείνεται καί σέ μή ἀκέραια  $n$  μέσω τῆς σχέσης

$$v! \equiv \Pi(v) = \Gamma(v+1)$$

Δείξτε ὅτι ἡ ἀνάλογη ἐπέκταση γιά τό σύμβολο Pohammer —πού δέν εἶναι παρά μιά ἀπλή γενίκευση τοῦ παραγοντικοῦ συμβόλου— δίδεται ἀπό τή σχέση

$$(a)_v = \frac{\Gamma(a+v)}{\Gamma(a)}$$

18. Σύμφωνα μέ τήν ἀρχή τῆς ἀνάμειξης τῆς §I.3 ἡ συμβάλλουσα ὑπεργεωμετρική συνάρτηση  $F(a; c; x)$  ἔχοντας μιά ἀμιγή συμπεριφορά στή γειτονιά τοῦ μηδενός (κατασκευάζεται μέ τή μέθοδο τῶν δυναμοσειρῶν μέ ἀφετηρία τή μιά ἐναρκτήρια

δύναμη) θά συμπεριφέρεται στο άπειρο ως ένα μείγμα των δύο τοπικών συμπεριφορών αυτού του σημείου. Θά ναι δηλαδή

$$F(a; c; x) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} A(a, c)x^{-a} + B(a, c)x^{a-c} e^x \quad (1)$$

όπου οί συντελεστές ανάμειξης  $A$  και  $B$  θά ναι απόλυτα καθορισμένοι αφού απόλυτα καθορισμένη είναι και ή συνάρτηση του πρώτου μέλους. Προσδιορίστε τά  $A$  και  $B$  (ως συναρτήσεις των παραμέτρων  $a$  και  $c$ ) ακολουθώντας τις παρακάτω υποδείξεις.

α) Δεδομένου ότι ή «αφαίρεση του έκθετικού παράγοντα»  $e^x$  έναλλάσσει τούς ρόλους των δυνάμεων  $x^{-a}$  και  $x^{a-c}$ , διατηρώντας ταυτόχρονα τόν υπεργεωμετρικό χαρακτήρα της εξίσωσης, είναι μία εύλογη προσδοκία ότι οί συντελεστές  $A$  και  $B$  δέν θά είναι άσχετοι μεταξύ τους αλλά θά συνδέονται μέ μία άπλή σχέση. Βρείτε ποιά είναι αυτή ή σχέση εφαρμόζοντας τήν ιδιότητα Kummer

$$F(a; c; x) = e^x F(c - a; c; -x)$$

ή όποια έκφράζει άκριβώς τό αποτέλεσμα της αφαίρεσης του έκθετικού παράγοντα. Δείξτε συγκεκριμένα ότι θά ναι

$$B(a, c) = (-1)^{a-c} A(c - a, c) \quad (2)$$

όπου τό σύμβολο  $(-1)^z$  άποκτā νόημα για τυχόν  $z$  (πραγματικό ή μιγαδικό) μέσω της σχέσης  $(-1)^z = (e^{i\pi})^z = e^{i\pi z}$ .

β) Μία άπλούστατη μέθοδος για τόν προσδιορισμό του συντελεστή  $A$  έχει ως άφετηρία της τήν παρατήρηση ότι για  $a = -n$  ή συνάρτηση του πρώτου μέλους της (1) γίνεται ένα πολυώνυμο, όποτε σ' αυτή τήν περίπτωση τό έκθετικό του δευτέρου μέλους θά πρέπει νά άπουσιάζει και νά παραμένει μόνο ή δυναμοσυμπεριφορά  $x^{-a}$  ή όποια και θά ταυτίζεται τότε μέ τή μέγιστη δύναμη του πολυωνύμου του πρώτου μέλους. Για  $a = -n$  λοιπόν ό συντελεστής  $A$  θά συμπίπτει μέ τόν συντελεστή της μέγιστης δύναμης του υπεργεωμετρικού πολυωνύμου  $F(-n; c; x)$  κι επομένως θά ισούται μέ

$$A(a, c) \Big|_{a=-n} = \frac{(a)_n}{(c)_n} \frac{1}{n!} \Big|_{a=-n} \quad (3)$$

Δείξτε βάσει της (3) ότι θά ναι

$$A(-n, c) = (-1)^n \frac{\Gamma(c)}{\Gamma(c+n)} \quad (4)$$

και παρατηρώντας ότι αυτή ή έκφραση ισχύει και για μή άκέραιο  $n$  θέστε ξανά  $n = -a$  για νά καταλήξετε στον τύπο

$$A(a, c) = (-1)^{-a} \frac{\Gamma(c)}{\Gamma(c-a)} \quad (5)$$

ό όποιος σέ συνδυασμό μέ τούς (1) και (2) όδηγει στο τελικό εξαγόμενο

$$F(a; c; x) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} \frac{\Gamma(c)}{\Gamma(c-a)} (-x)^{-a} + \frac{\Gamma(c)}{\Gamma(a)} x^{a-c} e^x \quad (6)$$

\*Υπάρχουν κάποιοι άπλοι έλεγχοι αυτού του αποτελέσματος; \*Αν ναι υποδείξτε τους.

**19.** \*Ο άναγνώστης άς δοκιμάσει νά άποδείξει τώρα μόνος του ότι για τήν υπεργεωμετρική συνάρτηση πρώτου είδους ισχύουν οί ακόλουθες άσυμπτωτικές σχέσεις

$$F(a, b; c; x) \xrightarrow{x \rightarrow 1} \frac{\Gamma(c) \Gamma(c - a - b)}{\Gamma(c - a) \Gamma(c - b)} + \frac{\Gamma(c) \Gamma(a + b - c)}{\Gamma(a) \Gamma(b)} (1 - x)^{c - a - b} \quad (1)$$

και

$$F(a, b; c; x) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} \frac{\Gamma(c) \Gamma(b - a)}{\Gamma(b) \Gamma(c - a)} (-x)^{-a} + \frac{\Gamma(c) \Gamma(a - b)}{\Gamma(a) \Gamma(c - b)} (-x)^{-b} \quad (2)$$

Εξηγηίστε πρώτα τό νόημα και τά βασικά χαρακτηριστικά αυτών τών σχέσεων και ύποβάλλετέ τις σέ κάποιους άπλους έλέγχους. Για τήν άπόδειξη θά χρειαστείτε μεταξύ άλλων και τή σχέση

$$\Phi(a, b; c; x) = (1 - x)^{c - a - b} \Phi(c - a, c - b; c; x) \quad (3)$$

ή όποία ισχύει βεβαίως και άν στή θέση τών γενικών λύσεων βάλομε τις αντίστοιχες ύπεργεωμετρικές συναρτήσεις  $F(a, b; c; x)$  και  $F(c - a, c - b; c; x)$ . 'Η (3) γίνεται άρκετά εύλογη άν σκεφτοΰμε ότι στήν ύπεργεωμετρική έξίσωση ό ρόλος τών σημείων  $x = 0$  και  $x = 1$  είναι έναλλάξιμος (πάμε άπό τό ένα στό άλλο μέ τή μετατόπιση  $t = 1 - x$ ) και λάβομε ταυτόχρονα ύπ' όσιν ότι ό παράγοντας  $(1 - x)^{c - a - b}$  δέν είναι παρά ή μία τοπική συμπεριφορά στή γειτονιά τοΰ σημείου  $x = 1$ . ('Η άλλη είναι —όπως και στό  $x = 0$ — ή  $(1 - x)^0 = \text{σταθερά}$ ). Άν ή γενική μορφή τής σχέσεως (3) θεωρηθεί προφανής άπό τά παραπάνω τότε οί παράμετροι τής ύπεργεωμετρικής συνάρτησης τοΰ δευτέρου μέλους προκύπτουν άμέσως μέ τή μέθοδο τής άσυμπτωτικής σύγκρισης. Κάντε τό σχετικό ύπολογισμό. Συζητείστε γιατί ή (3) μπορεί νά ιδωθει και ως ή ιδιότητα Kummer τής ύπεργεωμετρικής έξίσωσης πρώτου είδους.

**20.** Δεδομένου ότι οί συναρτήσεις Bessel συνδέονται μέ τις ύπεργεωμετρικές δευτέρου είδους μέσω τής σχέσης

$$J_\nu(x) \sim x^\nu e^{ix} F\left(\nu + \frac{1}{2}; 2\nu + 1; -2ix\right)$$

ή άσυμπτωτική τους μορφή για μεγάλα  $x$  Μπορεί νά ύπολογιστεί έφαρμόζοντας τό άποτέλεσμα (6) τοΰ προβλήματος 18. Δείξτε μ' αυτό τόν τρόπο ότι θάναι

$$J_\nu(x) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{x}} \cos\left(x - \frac{\nu\pi}{2} - \frac{\pi}{4}\right) = \frac{1}{\sqrt{x}} \sin\left(x - \frac{\nu\pi}{2} + \frac{\pi}{4}\right) \quad (1)$$

πού συμπίπτει μέ τό γνωστό μας ήδη άποτέλεσμα

$$J_\nu(x) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{x}} \sin(x + \varphi)$$

μόνο πού ή φάση  $\varphi$  δέν είναι πλέον άπροσδιόριστη αλλά παίρνει μία συγκεκριμένη τιμή. Σέ έφαρμογές τών συναρτήσεων Bessel σέ προβλήματα κυματικής σκέδασης ή τιμή αυτης τής φάσης είναι ή κρίσιμη παράμετρος τής λύσης άπό τήν όποία προκύπτουν οί πειραματικά ενδιαφέρουσες ποσότητες. Άνάλογη φυσική σημασία, σέ προβλήματα σκέδασης πού λύνονται μέσω ύπεργεωμετρικών συναρτήσεων, έχουν και οί συντελεστές άνάμειξης  $A$  και  $B$  τών δύο προηγούμενων άσκήσεων.